

# 我省举行学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话精神读书班

本报讯（记者 杨猛 左超）2月23日，云南省学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话精神读书班在昆明开班。省委书记王宁作开班动员暨主题报告时强调，要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届六中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神，抓班子、带队伍，大力推进作风革命、效能革命，大抓招商引资、大抓项目引进，有效防范化解各类风险挑战，为谱写好中国梦的云南篇章而努力奋斗。

开班式与省委理论学习中心组集中学习、全省推进作风革命加强机关效能建设工作动员部署会合并召开。

省委副书记、省长王予波主持，省委副书记石玉钢、省政协主席李江出席。

王宁指出，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话，从党和国家事业发展全局高度，就党的十八届六中全会决议的几个重大问题和推进党史学习教育常态化长效化问题，进行了深入阐述，要深入学习领会，结合云南实际抓好贯彻落实。要深入学习领会关于推进马克思主义中国化时代化的重要论述，把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，作为最高政治原则和根

本政治规矩，更加坚定自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要深入学习领会关于正确把握社会主要矛盾和中心任务的重要论述，聚焦地方经济社会发展存在的短板，制定行动计划和实施方案，按照项目化的要求，加速推进，一年初见成效，三年大见成效。要深入学习领会关于重视战略策略问题的重要论述，不折不扣贯彻落实习近平总书记和党中央作出的战略决策，并结合云南实际创出更多的机遇机会，加快发展。要深入学习领会关于永葆党的马克思主义政党本色的重要论述，把严的主基调长期坚持下去，以自我革命精神，继续打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战、持久战，推进全省全面从严治党不断向纵深发展。要深入学习领会关于推进党史学习教育常态化长效化的重要论述，把党史学习教育融入日常，在工作中取得更大成果。

王宁强调，一个地方工作能不能做好，关键看领导班子的凝聚力、战斗力，看干部队伍的能力和水平。要抓班子、带队伍，坚定不移加强思想政治建设，坚定不移选好人用对人，持之以恒提高专业化能力，始终严守纪律、严守规矩，加强党风廉政建设，注重团结和谐，建设坚强有力的战斗集体。

王宁强调，没有好的作风，就跑不好新时代的接力赛。要大力推进作风革命、效能革命，开短会、讲短话、发短文，讲方法、讲效率、讲质量，提高站位、解放思想、改革创新，抓问题清单、责任清单、负面清单，“一把手”作表率、领导干部带好头、中层干部挑重担、一般干部不拖后腿努力争当先锋，坚持经常下基层，推动各项工作落地见效。

王宁强调，发展是第一要务、招商是第一要事。要看清楚自身优势，精准发力，大抓招商引资，大抓项目引进，招适合自己的产业，招未来长远发展潜力大的新兴产业，招完善产业链急需的企业和项目，对大企业大项目实施重点招商行动。要走出去、请进来，实施专业化招商、平台化招商，对重大项目由专班专人盯住不放、一抓到底。要不断优化营商环境，坚守招商引资底线，“一把手”亲自抓招商引资，自上而下建立全省“一盘棋”的工作机制。

王宁强调，今年是党的二十大召开之年，营造安全平稳健康的经济、社会、政治环境，责任重大、任务艰巨。要增强风险意识，树牢底线思维，有效防范化解各类风险挑战，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

王予波在主持开班式时强调，要深入

学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要深化学习力行，进一步增强理论思维，坚持唯物史观和正确党史观，深刻把握“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要联系发展实际，进一步增强系统思维，准确认识和把握社会主要矛盾、确定中心任务，以系统观念、系统方法有序解决，实现由局部探索、破冰突围到系统协调、集成创新的全面转变。要把握历史主动，进一步增强战略思维，把战略的坚定性落实好，把重大问题研究透彻；把策略的灵活性落实好，把具体问题解决彻底，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。要勇于自我革命，进一步增强底线思维，防风险、保稳定，以自我革命的精神推进作风革命、效能革命，推动各方面工作快起来、实起来、严起来，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

现职省级领导出席开班式，各州（市）党政主要负责同志、省级各部门和单位主要负责同志等参加。

开班式以视频形式举行，各州（市）、县（市、区）设分会场。

## 靠责任落实 靠收益保障 靠基础支撑 保障粮食安全重点是“三靠”

有关部门负责人解读中央一号文件热点话题

2022年中央一号文件日前发布。围绕粮食和重要农产品供给、耕地建设保护、脱贫攻坚成果巩固等热点话题，23日，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人在国务院新闻办公室举行的发布会上做了全面解读。

### 牢牢守住保障国家粮食安全的底线

今年的中央一号文件强调，牢牢守住保障国家粮食安全的底线，全力抓好粮食生产和重要农产品供给。

中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部副部长唐仁健介绍，我国粮食产量已连续7年稳定在1.3万亿斤以上，粮食供给总量充足、库存充裕。在当前背景下，保障粮食安全重点是“三靠”：靠责任落实，今后主产区、主销区、产销平衡区都有责任保面积、保产量，全面落实粮食安全党政同责；靠收益保障，将推动健全农民种粮收益保障机制，力争做到政策保本、经营增效；靠基础支撑，落实好藏粮于地、藏粮于技战略，坚决抓住种子和耕地两个要害，夯实粮食生产物质基础。

唐仁健表示，目前我国粮食总量在保供给尤其保口粮方面问题不大，但是大豆油料自给率比较低。下一步，将通过多油并举、多措并施，重点从三方面着力调整结构问题。

一是积极恢复东北地区的大豆面积。完善玉米大豆生产者补贴政策，支持东北地区积极推行大豆玉米合理轮作。对东北一些地区进行“水改旱”，多种大豆。

二是积极推广大豆玉米带状复合种植

植。目前，全国大豆玉米带状复合种植面积已达到700多万亩，种植模式和技术基本成熟。今年将加大推广力度，并强化品种、农机农艺配套方面的服务。

三是积极发展油料生产。大力开展油菜、花生和油茶，因地制宜发展向日葵、胡麻、芝麻等特色油料生产。

### 落实“长牙齿”耕地保护硬举措

耕地是粮食生产的命根子。今年中央一号文件在耕地建设保护方面着墨较多，出台一系列“长牙齿”的硬举措。

中央农办专职副主任吴宏耀表示，归纳起来就是“保数量、提质量、管用途、挖潜力”：

——保数量，即严守18亿亩耕地红线。按照耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界顺序，统筹划定落实三条控制线。要足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务，落到具体地块。由中央和地方签订耕地保护目标责任书。

——提质量。抓高标准农田建设、抓黑土地保护、加强耕地占补平衡的全程监管。今年将建设1亿亩高标准农田，累计建成高效节水灌溉面积4亿亩，实施黑土地保护性耕作8000万亩。

——管用途。对耕地转为建设用地的要严格限制，严厉查处违规违法占用耕地从事非农建设的行为。严格管控耕地转为其他农用地。对于耕地种植用途，要严格落实利用的优先序。

——挖潜力。支持将符合条件的盐碱地等后备资源适度有序开发为耕地，对于一



测帮扶效率。

### 坚持乡村建设为农民而建

实施乡村建设行动，是全面推进乡村振兴的重要载体和抓手。

“今年中央一号文件在总结各地做法的基础上，对乡村建设的实施机制提出了更加明确的要求。”刘焕鑫说，要坚持以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点，坚持乡村建设为农民而建，坚持自下而上、村民自治、农民参与。

刘焕鑫表示，乡村建设的一个基本目标，就是改善农村生产生活条件，努力让农民就地逐步过上现代文明生活。目标和标准不要定得太高，重点是保证基本功能，解决突出问题。

“推进乡村建设要充分尊重农民意愿。充分认识乡村建设的长期性、复杂性，把握好工作的时效性，坚持数量服从质量、进度服从实效，求好不求快。”刘焕鑫强调，不能盲目拆旧村、建新村，不能超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设，要严格规范村庄撤并。

新华社记者 严赋憬 王悦阳 于文静